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tillsammans blir vi kompletta”

”Vi människor är som

en bukett blommor,

Anna-Lena 
odlar på 
Skruckagården
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Ljuva sommartid
R DU EN AV ALLA DEM SOM LIKT MIG uppskattar 
sommarhalvåret? Solen och värmen, väx-
terna och naturens översvallande liv som 
återvänder efter vinterns dvala. Studier visar 

att tid i naturen sänker stressnivåer och stärker oss 
både fysiskt och psykiskt. Dessa effekter påverkar 
oss dessutom länge. Någon har sagt att fem dagar i 
naturen har en positiv inverkan i ett helt år.

”I DENNA LJUVA SOMMARTID GÅ UT, min själ, och gläd 
dig vid den store Gudens gåvor”, psalm 200, har 
många sjungit. Ja, en god uppmaning tänker jag, 
oavsett om det är i närmsta skog/trädgård, i Anna-
Lenas blomsterhav i Begstena, på stranden eller nå-
gon annan naturskön plats nära eller långt borta. 
Att helt enkelt njuta och glädjas över denna ljuva 
sommartid.

DET FASCINERAR MIG HUR ALLT LIV och skönhet på vår 
planet över huvud taget är möjligt. Blickar vi ut i 
rymden talar forskare om 2000 miljarder galaxer, 
var och en med miljarder stjärnor. Mitt i detta när-
mast oändliga universum känner vi ändå bara till en 
enda plats där livet blomstrar: vår planet. Ett liv som 
dessutom skulle vara omöjligt vid minsta avvikelse 
i universums grundläggande förutsättningar. Livet 
väcker förundran och tacksamhet.

JAG SJUNGER GÄRNA MED I FJÄRDE versen på psalmen 
ovan. ”När jag hör trastens klara sång, när lärkan 
jublar dagen lång högt ovan fält och backar, då kan 
jag icke tiga still. Min Gud, så länge jag är till, för 
livet dig jag tackar.” 

Med önskan om en ljuvlig sommar!
JESPER WATANEN

kyrkoherde

Foto: privat

Ä

Save the date! 
19 september

Barnkördag i Asklanda  
tillsammans med  

Maria Sandell.
Sång, rörelse och  

annat skoj!  
Mer info om tider och  

annat kommer.  
Vid frågor kontakta  
anna.holmberg@ 
svenskakyrkan.se

Sommarsalong 
17 maj till 16 augusti 

Prästgården i Algutstorp 
Tema Andlighet  

Konst i akryl, textil, akvarell 
och foto.   

Vernissage 17 maj 
12.30-14.30.

Trädgårdscafé 
Torsdagarna 25 juni och  
27 augusti, 10.00-12.00

Nårunga församlingshem
◊ Extra gott fika 
◊ Gemenskap 

◊ Allsång

Våffelcafé 
16.00-17.30

Asklanda församlingshem, 
därefter helgmålsbön i 
Asklanda kyrka 18.00.

Firande vid  
hembygdsgården i  

Södra Härene 16.00, 
avslutas med andakt i 

Södra Härene kyrka 17.30. 
 

Nationaldags­firande 6 juni

Tipspromenad
Onsdag 22 juli 16.00 

Nårunga  
församlingshem 

Servering

Församlingsresa 
Asklanda-Nårunga församlingar

Den 14 juni åker vi på en heldagsutflykt till området 
kring Kinnekulle. Bland annat går vi på gudstjänst i 

Kinne-Kleva kyrka och besöker Munkängarna,  
Falkängens hantverksby och Skara domkyrka. För 

anmälan och mer information se flyer eller kontakta 
pastorsexpeditionen på 0322-737 00.    
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Anna-Lena 
odlar mirakel

URKGARDINERNA ÄR PÅ TILLVÄXT 
i fönstret men ute i landet 
ligger fortfarande förra sä-

songens pumpaskelett kvar, när vi ses 
över en kopp kaffe i Anna-Lenas triv-
samma kök. I kammaren står några 
köldkänsliga försådder som, när du 
läser detta, hunnit bli stora och snart 
ska få flytta ut i de långa odlings-
bäddarna som i sommar kommer att 
översvämmas av blomsterfröjd. Och 
det var just en bild av sådan där un-

derbar massverkan av blommor som 
fick Anna-Lena att börja odla.
— Jag scrollade runt på Instagram 
och såg bilder på långa rader med 
blommor, på kontot Floret flower. 
Och jag blev alldeles tagen.  Så ville 
jag också ha det, säger Anna-Lena 
med ett brett leende.

TVUNGEN ATT PRÖVA

— Jag var bara tvungen att pröva, jag 
med! Jag kom liksom inte ifrån det 

och jag började så smått 2019.
Hon visar sina egna bilder med den 
ena buketten vackrare än den andra, 
alla med sina färgskalor och former. 
Många föredrar trendigt milda färger 
och kända blomsorter, medan Anna-
Lena också vill utmana med en och 
annan lite mer udda blomma som 
Celosia.
— Vi människor är också som blom-
mor i en bukett, alla med sina egen-

Mycket i livet är som en bukett blommor, 
säger Anna-Lena Jonsson. Hon odlar ett 
skummande blomsterhav på Skrucka-
gården i Bergstena - för att hon kan, vill 
och tror att det gör något med människor.
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skaper och begåvningar. Ingen är 
bättre än den andra. Det är i samar-
bete – i buketten – som vi blir kom-
pletta. Då lyfter vi varandra, säger 
Anna-Lena filosofiskt.

ALLA VÄLKOMNA

När pandemin kom, fungerade det 
utmärkt med en liten blomsterfarm 
där folk kunde ses på avstånd och 
plocka blommor. Sedan dess har od-
lingarna vuxit till fyra stora kvarter 
där även perenner har en plats. 
— Det är otroligt arbetsamt att driva 
odlingarna men samtidigt också oer-
hört belönande. Inte minst med alla 
människor jag får träffa. 
På Skruckagården är det självplock 
dit alla är välkomna. Hit hittar även 
blomsterhandlare och florister och 

många är de, som själva vill 
plocka de blommor som 
ska smycka festlokaler, in-
för olika högtider.
— En del modiga brudar 
kommer också hit och gör 
sin egen brudbukett!

STILLHETEN

Även om verksamheten 
förstås ska ge inkomster, 
har hon flera infallsvinklar 
på vad blommor gör med 
människor och hur hon 
kan förmedla det till dem 
hon möter. Både blommor-
na och att gården bokstav-
ligen ligger vid vägs ände 
ger särskilda förutsätt-
ningar.
— Folk liksom pustar ut 
när de kommer hit. De 
uppskattar stillheten här. 

Det är belönande på alla plan. Och 
ingen är ju sur när de åker härifrån 
med en bukett…
 Hennes eget konto på Instagram 

”Ett ringblomsfrö blir ju 
inte en riddarsporre. Varje 
frö är kodat för att bli just 
sig själv. I det lilla fröet 
som ser dött ut, finns en 
massa liv.”

kallar hon Min Lott, ett mångbottnat 
begrepp som inte minst syftar till vad 
hennes lott i livet blev: Upprustning-
en av gården med det märkliga nam-
net där de fyra barnen fått växa upp, 
tillvaron med livskamraten Jörgen, 
förverkligandet av blomsterdrömmen 
och allt annat som är Livet. 

En bas i livet är tron på Gud, som hon 
ofta möter just i naturen. Där tycker 
hon att det blir särskilt tydligt. Ibland 
ber hon när hon är ute bland blom-
morna.
— Ett ringblomsfrö blir ju inte en 
riddarsporre. Varje frö är kodat för 
att bli just sig själv. I det lilla fröet 
som ser dött ut, finns en massa liv. 

Anna-Lena Jonsson
Bor: Skruckagården 2 i Bergstena
Aktuell: Odlar ett blomsterhav för 
självplock 
Gör: Driver egna företaget Min Lott 
Skruckagården med odling och  
arbetar på ett utbildningsföretag
Ålder: 55
Familj: Jörgen, 57, Barnen Oskar, 29, 
Viola, 26, Vera, 23 och Tilda, 14
Instagram: min_lott
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Anna-Lenas blomstrande tips
Anna-Lena försår de flesta av sina blommor men mycket går också att 
direktså. Här är några av hennes favoriter:  
Zinnia (”stapelvara” för buketter), klint (direktsås), solrosor (växer snabbt), 
sommarslöja (ta bort när de blir fula), ringblomma, rosenskära, lejongap, 
risp, sommarflox (toppa/nyp bort toppen är hemligheten för fina blommor), 
blomstermorot (fin att fylla ut buketter med), amarant (lättodlad). Alla utom 
rosenskära vill ha extra näring. ”Låt odlandet av luktärter vara en upp-
täcktsfärd, i stället för en massa regler.” 

Våga använda perenner, alltså fleråriga växter, även som snittblommor. 
Perenner med lång stjälk är fina och kan stå länge i vas, exempelvis röllika, 
kärleksört, blodtopp och pioner.

På vintern kan man njuta av blomsterfägring om man även odlar eterneller, 
blommor som är fina att torka.

Följer man naturen på nära håll så 
svindlar det. Då går det inte att tvivla. 
Jag hamnar i ödmjukhet inför mira-
klet och böjer mig inför Den som är 
större.

GUD ÄR NÄRA

När världen känns galen blir det jord-
nära särskilt viktigt för Anna-Lena. 
Något som påminner henne om att 
Gud är nära. Där han är uppenbart 
nära, förtydligar hon.
— Det är viktigt att vara ödmjuk i 
odlandet. Det finns så många själv-
utnämnda experter som gör odling 
till en materialsport med lampor och 
en massa finesser, men jag tycker att 
odling kan vara en upptäcktsfärd. Vi 
behöver komma ihåg att det faktiskt 
inte är vi som skapar växterna! Vi får 
vårda och sköta om dem. Men det är 
inte vi som väcker livet. Det är det nå-
gon helt annan som gör.

TEXT: ANNA HAGNELL 
FOTO: VIOLA JONSSON
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7 juni Ornunga kyrka 18.00  
Blomningstid 
Bengt Johansson och Asklanda  
kyrkokör under ledning av Anna  
Holmberg

21-28 juni Hols kyrka 19.00
Vägkyrkan i Hol, se separat program 
på sidan 12
2 juli Prästgården i Algutstorp 18.00  
Musikcafé

5 juli Södra Härene kyrka 18.00  
Gustav Wetterbrandt, klarinett 
Emma Jenderman, piano 

9 juli Prästgården i Algutstorp 18.00  
Musikcafé

12 juli Fullestads kyrka 18.00 
Evergreens och Bach med Esborn Duo 
Lennart Esborn, cello  
Monica Esborn, sång

14 juli Kullings-Skövde kyrka 18.00 
Sång och musik med Lars och Louise Hellgren

26 juli Nårunga kyrka 18.00 
I den ljuva sommartid
Trio Löfdahl - Marcus Löfdahl, 
Per Löfdahl och Ida Löfdahl, 
Accordeon, violin, gitarr, sång 
och cello

8 augusti Ornunga kyrka 10.00
Musikandakt i folkton 
Musik med Anna Mogren och 
Anna Holmberg, fiol, nyckelharpa, 
piano och orgel

9 augusti Ornunga kyrka 15.00	
Ornungastämmans avslutningskonsert  
Inträde. Helgens artister medverkar i en varierad 
och stämningsfull konsert. Allt framfört av skickliga  
musiker och riksspelmän.

21 augusti Prästgården i Algutstorp 20.00
Trädgårdskonsert med Sofie & vi 
Vi lyssnar till musik av svenska låtskrivare och 
samtalar sedan om det som vi hör ”mellan raderna”, 
precis som på Prästgårdens vanliga Café Inbetween.

30 augusti Lena kyrka 18.00 
This land is your land med Playin´ Prayers 
Amerikansk folkmusik, country och gospel och 
historiska berättelser. Michael Ardenheim, Gugge 
Hultman, Olof Andersson, Stina Rosén och Andreas 
Thalenius.

Musik
 i sommarkväll

Foto FRÅN VÄNSTER: rebecka 
wallin, privat, emma Larsson, 
Karin-Maria Löfdahl, PRIVAT
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Prästgården i Algutstorp firar sommaren

— DET KÄNNS SOM OJ, har det redan 
gått fem år? Samtidigt, om man tit-
tar tillbaka, så är det otroligt mycket 
som har hänt på kort tid. Tiden har 
gått fort men vi har fyllt den med råge 
säger en av Prästgårdens initiativta-
gare, prästen Madeleine Dahl.
Många har hittat hit under åren.
— Ja, Prästgården har blivit en sam-
lingsplats för både kyrkfolk, ekume-
niska möten och gemene man. Precis 
som vi hoppades. Och vi har haft ota-
liga studiebesök från andra försam-
lingar som också drömmer om en 
plats för andlig fördjupning. 
Men vad är då andlig fördjupning?
— Det handlar om en önskan att vilja 
fördjupa relationen till Gud och där-
med sig själv. Båda relationerna är 
tätt sammanbundna. Därför är går-

dens motto vara, vila, växa. När man 
tar hand om sig utvecklas också rela-
tionen med Gud, säger Madeleine.
Innan Prästgården i Algutstorp in-
vigdes för sin nya verksamhet gjordes 
omfattande renovering av huset och 
dess omgivningar, efter att i hundra-
tals år varit en plats för gudstjänst-
firande och möten. 
— Man talar ibland om ’tunna plat-
ser’, där hinnan mellan jord och him-
mel är extra tunn. Där kan man känna 
en alldeles särskild frid och närvaro. 
Så upplever många Algutstorp, allt 
från hantverkarna som renoverade, 
till alla besökare. De känner sig hem-
ma. Hit är alla välkomna: Välkommen 
hem till din Prästgård!

TEXT OCH BILD: ANNA HAGNELL

På bara fem år har Prästgården i Algutstorp blivit en självklar 
plats dit många hittat hem för både aktivitet och vila. I sommar 
är det öppet med sommarcafé men såklart ska även jubileet 
firas med ett rejält kalas.

Prästgårdens femårsjubileum 
Fredag 21 augusti
17.00 Mingelfika
18.00 Andakt, Pärlornas sånger
18.30 Vikten av andliga härdar – ett samtal mellan biskop  
emeritus Åke Bonnier och pastor Liselotte J Andersson.  
Moderator kyrkoherde Jesper Watanen.
20.00 Trädgårdskonsert med lokala musikgruppen Sofie & vi.  
Vi lyssnar till musik av svenska låtskrivare och samtalar sedan 
om det som vi hör ”mellan raderna”, precis som på Präst
gårdens vanliga Café Inbetween.

med café och jubileum

Café Prästgården
Öppet veckorna 27 och 28. 
Tisdag-fredag 14.00-18.00,  
lördag 12.00-16.00.
Förutom tipspromenad och  
uteaktiviteter erbjuds:
Varje vardag 
13.50 Bön i trädgårdskapellet
15.00 Guidning av kyrkan
Tisdagar	 	
18.00 Pilgrimsvandring längs åarna
Onsdagar		
18.00 Musikcafé 
Torsdagar 
18.00 Prova på Tikva (v. 27)
18.00 Kväll med smak av retreat (v. 28)
Fredagar	
15.00 Familjeaktivitet med  
Madeleine Sernestrand (v. 27) 

Biskop Åke Bonnier vid invigningen  
av Prästgården. Foto: Anna Hagnell



8

Välkommen till gudstjänstVälkommen till gudstjänst

7/6 	 Första söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Fullestads kyrka	 10.00	Gudstjänst
	 Centrumkyrkan	 19.00	Gudstjänst
	 Ornunga kyrka	 18.00	Musik i sommarkväll

14/6 	Andra söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Lena kyrka	 10.00	Mässa
	 Siene kyrka	 18.00	Mässa
	 Kullings-Skövde kyrka	 18.00 Musik i sommarkväll

20/6	Midsommardagen
	 Ornunga	  	
	 hembygdsgård	 11.00	 Friluftsgudstjänst
	 Ljurs kyrkoruin	 15.00	Friluftsgudstjänst
	 Södra Härene 	
	 kyrkoruin	 18.00	Friluftsgudstjänst

21/6 	Den helige Johannes döparens dag
	 Pingstkyrkan Vårgårda	10.00	Ekumenisk gudstjänst
	 Lena kyrkbacke	 15.00	Friluftsgudstjänst
	 Backgården, Änet	 15.00	Friluftsgudstjänst
	 Hols kyrka	 19.00	Mässa

27/6	 Lördag
	 Ornunga gamla kyrka	 18.00 Helgmålsbön

28/6	Fjärde söndagen efter trefaldighet
	 Equmeniakyrkan
	 Vårgårda	 10.00	Ekumenisk gudstjänst
	 Fridas stuga, Bergstena	 10.00	Friluftsgudstjänst
	 Utanför Nårunga 
	 församlingshem	 15.00	Friluftsmässa
	 Hols kyrka	 19.00	Musik i sommarkväll

4/7	 Lördag
	 Ornunga gamla kyrka	 18.00 Helgmålsbön 

5/7	 Apostladagen
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Ekumenisk mässa
	 Ängatorp, K. Engstrand	 10.00	Friluftsgudstjänst

	 Horla kyrkbacke	 15.00	Friluftsgudstjänst
	 Södra Härene kyrka	 18.00	Musik i sommarkväll

11/7	 Lördag
	 Ornunga gamla kyrka	 18.00 Helgmålsbön 

12/7 	 Sjätte söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00 Mässa
	 Nårunga kyrkogård,
	 Ceremonikullarna	 15.00	Friluftsgudstjänst
	 Fullestads kyrka	 18.00	Musik i sommarkväll

18/7	 Lördag
	 Ornunga gamla kyrka	 18.00 Helgmålsbön

19/7 	Kristi förklarings dag
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Hols församlingshem	 15.00	Cafégudstjänst
	 Kvinnestads kyrka	 18.00	Mässa med  

sommarpsalmer 

25/7	 Lördag
	 Ornunga gamla kyrka	 18.00 Helgmålsbön	

26/7	 Åttonde söndagen efter trefaldighet
	 Lena kyrka	 10.00	Gudstjänst
	 Utvandrartorpet, 	 10.00	Ekumenisk
	 Asklanda		  friluftsgudsjänst		
	 Tumbergs 
	 hembygdsgård	 13.00	 Friluftsgudstjänst
	 Nårunga kyrka	 18.00	Musik i sommarkväll
	 Siene kyrka	 18.00	Mässa

2/8 	 Nionde söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Myren, Fullestad	 15.00 Friluftsgudstjänst
	 Hos Rolf Norlander, Hol	 18.00 Friluftsgudstjänst	  
	 Centrumkyrkan	 19.00 Gudstjänst

7/8	 Fredag
	 Sällerhög, Asklanda	 11.00	 Scoutläger Patrulllriks
			   avslutningsgudstjänst
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IRL  
- en enklare  

familjegudstjänst 
Andakt, lagad mat 

och barn- och 
vuxengrupp 

8/8	 Lördag
	 Ornunga kyrka	 10.00	Musik i folkton

9/8	 Tionde söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Ljurs kyrkoruin	 11.00	 Friluftsgudstjänst
	 Hols församlingshem
	 Örtaträdgården	 15.00	Friluftsgudstjänst
	

16/8	 Elfte söndagen efter trefaldighet
	 Tumbergs kyrkoruin	 10.00		Friluftsgudstjänst
	 Lena kyrka	 10.00	 Mässa
	 Horla kyrkbacke	 18.00		 Friluftsgudstjänst
	 Centrumkyrkan	 19.00		 Gudstjänst

23/8	 Tolfte söndagen efter trefaldighet
	 Kvinnestads kyrka	   9.00 Pilgrimsmässa
	 Algutstorps kyrka	 10.00	Mässa
	 Siene kyrka	 15.00	Gudstjänst
	 Bergstena klockstapel	 18.00	Friluftsgudstjänst
	 Nårunga kyrka	 18.00	Taizémässa

30/8	Trettonde söndagen efter trefaldighet
	 Algutstorps kyrka	 10.00	IRL-Mässa
	 Hols församlingshem	 15.00	Cafégudstjänst
	 Lena kyrka	 18.00	Musik i sommarkväll
	 Centrumkyrkan	 19.00	Gudstjänst

Med 
reservation för  

ändringar.  
Se annonser, affischer 

och hemsida för  
information om  

medverkande mm.

Återkommande gudstjänster  
och mötesplatser
Måndagar
9.00	 Måndagsmorgon för män, Kyrkans hus
10.45	 Barnvagnspromenad, utanför Vårgårda 

bibliotek

Tisdagar
10.00-12.00 Öppen kyrka, Centrumkyrkan
18.30	 Kairosmässa, Algutstorps kyrka
19.00	 Under Ytan, Prästgården i Algutstorp

Onsdagar
11.30	 Diakonimottagning, Centrumkyrkan

Torsdagar
9.00-12.00 Öppet hus, Prästgården i Algutstorp
10.00  Arbeta i trädgården, Prästgården i  

Algutstorp
14.00	 Allrummet, Kyrkans hus, ej v. 29
18.30	 Andrumsmässa, Asklanda kyrka

Fredagar
18.00	 Vesper, jämna veckor, Fullestads kyrka 

Lördagar
10.00–12.00 Café, Kyrkans hus

Se kalendern på svenskakyrkan.se/vargarda 
för verksamheternas sommaruppehåll. 
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Hallå där…

Vilka nya satsningar gör ni på barnmusik 
framöver?

— Vi nystartar med körlek, för de allra 
minsta barnen. Vi riktar oss till dem mellan 
fyra och sex år. Det var väldigt populärt före 
pandemin och nu återuppstår körleksgrup-
pen på onsdagar i Centrumkyrkan. Då får 
man upptäcka både sång och sin egen röst 
på ett lekfullt sätt. Hur kan jag låta, hur kan 
jag leka fram olika toner, är saker som bar-
nen får pröva och ibland kanske vi tar fram 
rytminstrument och leker med.

Blir det konsert också?

— Nej, inte med den här gruppen. Många är 
blyga och vågar inte uppträda inför en pu-
blik. Det viktiga med körleken är att våga 
sjunga tillsammans med andra och uppleva 
hur det känns när man sjunger med andra. 
Väldigt lekfullt. Karin Palstam kommer att 
vara ansvarig ledare för gruppen.

Hur är det med barnkörerna? 

— Våra två barnkörer i Algutstorp och Ask-
landa fortsätter som vanligt på onsdagar. 
Dit är fler alltid välkomna.

Barnkördagen är ett stående inslag i pas-
toratet, vad händer då? 

— Ja, i september har vi en heldag för barn 
i låg- och mellanstadiet. Dit kan vem som 
helst anmäla sig och pröva på, inte bara hur 
det är att sjunga i kör, utan också hur det är 
att sjunga riktigt många tillsammans. Och 
kanske få nya kompisar. Det kommer en 
gäst som inspirerar oss med nya sånger och 
sedan avslutar vi med en konsert!

TEXT OCH BILD: ANNA HAGNELL

Sommar
- barn och ungdom

…Emma Jenderman,  
organist

Sommarskoj! Du som precis slutat klass F-3, häng 
med på dagläger med lek, skoj och skapande i två dagar. 

Sommarhäng! En heldag för dig som gått ut klass 4-6, 
med femkamp och annat kul tillsammans!

Ungdomsutflykt till kusten, 29 juni. För högstadiet och 
uppåt. Kolla in instagram @korshanget.

Sång och skoj med Madde Sernestrand i Algutstorp 
kyrka, 3 juli kl 15.00. För familj och barn 3-12 år.  
Passa på att besöka Café Prästgården!

Anmälnings-
länk och mer 
info finns på 
Facebook och 
vår hemsida.

I sommar har vi roliga aktiviteter för barn och ung-
domar. Kom och häng med oss så hittar vi på kul 
saker tillsammans!

Sommarpyssel på Sommarskoj! 
Foto: Maria Rydetorp
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VAD BETYDER EGENTLIGEN BEGREPPET 

SNÄLL FÖR DIG? Vi har ställt frågan 
i två nummer av Kyrkporten samt 
i våra verksamheter. I höst blir era 
svar till en liten utställning i Cen-
trumkyrkan. Vi planerar även några 
aktiviteter och inte minst en snäll-
gudstjänst i samband med detta. Mer 
information kommer i nästa nummer 
av Kyrkporten.
Tre priser har lottats ut bland an-
dra omgångens svar och vinnarna av 
konsttryck av Charlotta Folkelind är: 
Majken, Doris och Tyra.
Precis som de svar vi fick in förra 
gången, är det tydligt att det är de 
små gesterna i vardagen som folk 
förknippar med att vara snäll. Denna 
gång är det från barn vi fått svar.

Snäll!

Att göra kyrkans omval till en 
fest med melodifestivaltema 
blev väldigt positivt för alla 
inblandade.

— Det var jätteroligt faktiskt. Vi möt-
tes enbart av positiva tongångar. 
Och det kändes kul att vi gjorde 
något annorlunda, säger Ida Lages-
dotter, församlingsadministratör.

Resultatet lokalt ledde till marginel-

la skillnader, konstaterar Ida, trots att 
valdeltagandet i Vårgårda sjönk med 
ungefär 40 procentenheter. 

Värre var det i Alingsås, Bjärke och 
Herrljunga där valet till stiftet be-
hövde tas om. Där gick det från ett 
20-procentigt deltagande till att 
bara sex procent av de röstberätti-
gade brydde sig om att rösta.

Omvalet skedde efter att höstens 
valsedlar råkade strimlas innan de 
räknats formellt. 

— Vi var tvungna att ha ett omval 
eftersom det helt enkelt inte fanns 
något material kvar att räkna. Vi får 
väl se om fadäsen i Vårgårda leder till 
några förändringar i kyrkoordningen, 
ler Ida. 

ANNA HAGNELL

Positivt omval

Sommarpyssel på Sommarskoj! 
Foto: Maria Rydetorp

”En gång när jag låg på sjukhus kom mina före detta och 
nuvarande fritidsfröknar och hälsade på mig. Vi spelade tv-
spel, de skrev och ritade på mitt gips och av dem fick jag två 
chokladkakor, en heliumballong och ett gosedjur.
Majken 

En gång var det en på skolan som kommenterade mig med 
elak röst. Då var det en annan som försvarade mig. 
Anonym

Gud älskar mig och jag älskar honom.
Anonym

En gång när jag inte visste vem som skulle hämta mig från  
miniorerna så körde min kompis pappa mig hem.
Doris

När jag inte kunde skriva mitt namn med ståltråd så gjorde 
min kompis det åt mig.
Dagny
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Namn:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         

Adress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                        

Postadress: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                    

Skicka in din lösning senast  
1 augusti. 
Adress: Pastorsexpeditionen
Box 87, 447 23 Vårgårda
Glöm inte att skriva ditt namn 
och märka kuvertet med  
”Krysset”.
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Förra numrets facit.

Vi gratulerar vinnarna 
från förra numret:
Kenneth Sparrman 
Vallmovägen, Vårgårda 
Maj-Len Wärnlund  
Skolgatan, Vårgårda
Ann-Sofie Nordström Jönsson  
Sölvatorp

Välkommen att hämta rättvise-
märkt kaffe och choklad på
expeditionen, Kyrkans hus.

Söndag 21 juni  
19.00 Hols kyrka
Algutstorps kyrkokör under  
ledning av Emma Jenderman

Måndag 22 juni 
19.00 Hols kyrka
Johan Hedin och Ida Meidell  
Blylod, 1700-tals musik på fiol 
och nyckelharpa. Berättande 
varvas med sång och musik. 

Tisdag 23 juni 
14.00 Hols församlingshem
Sång och dragspel med Eva och 
Ingvar 
19.00 Hols kyrka 
Kims flöjter, folkmusik och visor

Onsdag 24 juni 
14.00 Hols församlingshem
Sång och dragspel med Eva och 
Ingvar 
19.00 Hols kyrka 
Måndagsgänget sjunger  
under ledning av Ulla Hjelmér

Torsdag 25 juni 
14.00 Hols församlingshem 
Frida och filurerna 
För barn 0-2 år 
16.00 Hols församlingshem 
Frida och filurerna 
För barn i alla åldrar 

19.00 Hols kyrka 
Hols kyrkokör medverkar till-
sammans med Nina Ytterdahl

Fredag 26 juni 
19.00 Hols kyrka 
Summer rain 
Pinewood Skies består av  
Jonathan Ivarsson, Thomas 
Grinderslev och Elin Lundgren. 
De blandar svensk folkmusik 
med americana genom tre-
stämmig sång, mandolin, banjo, 
gitarr och flöjt.

Lördag 27 juni 
19.00 Hols kyrka 
Pilgrim, vandraren och vägen 
Triolus - En stråktrio med  
Cecilia och Torbjörn Luther 
samt Hannah Salo. Musik från 
Bach till nyskriven filmmusik. 

Söndag 28 juni 
19.00 Hols kyrka 
Fia Ekberg - trio  
Värmande visor, vemod och sväng

Vägkyrkan
 i Hol 21-28 juni
Vägkyrkan är öppen varje dag i församlingshemmet 
14.00-ca 21.00. Välkommen att dricka kaffe, prata 
en stund, se på utställning och köpa lotter. 

Frida och  
filurerna  
hälsar på.

Fo
tO

:
PRIVA

T
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Här hittar du oss! 
VÅRGÅRDA PASTORAT
Besöksadress: Kyrkans hus
Kungsgatan 43, 447 30 Vårgårda 
Postadress: Box 87, 447 23 Vårgårda
Bankgiro: 5859-0506
Pastorsexp. besöks- och telefontid:
Måndag-fredag kl. 10.00-12.00
Tel: 0322-737 00
vargarda.pastorat@svenskakyrkan.se  
www.svenskakyrkan.se/vargarda

VILL DU MAILA NÅGON AV OSS?
Står inte mailen under namnet gäller:
fornamn.efternamn@svenskakyrkan.se

KYRKOHERDE
Jesper Watanen 0322-737 01

KANSLI
Camilla Johansson, begravningsadministratör 
0322-737 66  
camilla.johansson4@svenskakyrkan.se 
Ida Lagesdotter, administratör 0322-737 13
Joachim Persen, kyrkogårds/fastighetschef 
0322-737 08 
Mari Saksi, kamrer 0322-737 10 
Lovisa Brorson, kommunikatör 0322-737 15

PRÄSTER
Anette Svensson 0322-737 53 
anette.svensson3@svenskakyrkan.se 
Elin Lycklund Ljunggren 0322-737 06 
Jan Kesker 0738-01 22 66 
jan.kesker2@svenskakyrkan.se 
Madeleine Dahl 0322-737 20
madeleine.dahl77@svenskakyrkan.se
Ulla Johansson 0322-737 29
ulla.johansson2@svenskakyrkan.se

DIAKONER
Eva-Karin Andersson 0322-737 14

Marianne Merin 0322-737 58
Åsa Helgesson, diakoniassistent 0322-737 09

BARN- OCH FRITIDSLEDARE
Elin Rugarn 0322-737 24 
Emelie Gustavsson 0322-737 17 
emelie.gustavsson2@svenskakyrkan.se 
Jenny Fredin 0322-737 54 
Karin Palstam 0322-737 64
Louise Selander 0322-737 62
Maria Karlsson 0322-737 52
maria.karlsson6@svenskakyrkan.se 
Maria Rydetorp 0322-737 69  
Mathias Smok Palm 0322-737 18 
Olivia Rydetorp 0322-737 21 

MUSIKER
Anna Holmberg 0322-737 51  
Emma Jenderman 0322-737 16
Katia Guterstam 0322-737 11
Kenneth Graff 0322-737 25
Marie Ahlgren 0322-737 22

VAKTMÄSTARE
Carola Roos-Johansson 0322-737 60 
Claes Hägermalm, förste vaktmästare  
0322-737 07 
Mikael Olausson 0322-737 23
Sandra Magnusson 0322-737 50 
Viktor Dahlbom 0322-737 61

KYRKORÅDET
Birgit Kullingsjö, ordförande 0706-68 42 37
birgit.kullingsjo@gmail.com

EFS MISSIONSFÖRENING
Åke Jacobs, ordförande 0722-11 88 90 
ake@jacobs.se

BEGRAVNINGSOMBUD
Pernilla Andersson 0733-75 91 86 
pernilla.andersson19@gmail.com

UTGIVARE: Vårgårda pastorat 
ANSVARIG UTGIVARE: Jesper Watanen 
REDAKTION: Lovisa Brorson och  
Anna Hagnell 
LAYOUT: Lovisa Brorson

nr 3 • 2026

 
 
Vi finns på Instagram och Facebook!
@svenskakyrkanvargarda
www.svenskakyrkan.se/vargarda

TRYCK: Risbergs Uddevalla 
FÖRSTASIDA: Anna-Lena Jonsson 
Bild: Viola Jonsson 
RESERVATION för eventuella ändringar.  
Allt material tillhör Kyrkporten.  

Trevnaden 

Allsång  
Onsdag 1 juni, 14.00

Andakt  
Tisdag 16 juni, 14.00

Kullingshemmet
Andakt 
Lördagar 11.00 
20 juni, 25 juli nattvard
8 augusti

Pilgrimsvandring  
runt Kvinnestadsjön 
Söndag 23 augusti
Samling i Kvinnestad kyrka  
kl 9.00 där vi firar en enkel 
pilgrimsmässa.

Efter gudstjänsten bjuds det 
på kyrkfika. Därefter börjar vi 
vår vandring på ca 8,5 km. Vi 
kommer att gå i lugn takt

Medtag matsäck och vatten,  
då vi kommer att göra två 
stopp för att äta vår matsäck

Ingen anmälan eller kostnad.

Kontakt: Ulla Johansson, 
0322-737 29,  
ulla.johansson2@ 
svenskakyrkan.se
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Vårgårda pastorat söker gravrätts
innehavare till nedanstående 
gravar. Om ingen anhörig kontaktar 
kyrkogårdsförvaltningen före den  
1 oktober 2026 kommer gravrätten 
för dessa gravplatser att betraktas 
som förverkad.

Kyrkogård Gravnummer Namn sist gravsatt År gravsatt

Kullings-Skövde 2 3 70, 71 Karl Emil Svantesson 1957

Södra Härene E 68, 69 Valfrid Jansson 1975

Ornunga C 87 August Andersson 1945

Asklanda As 5 183, 184 F. E. Svensson 1938

Asklanda As 8 353 Hanna Viktoria Pettersson 1979

Vikingagrav i Horla
En vikingagrav i Horla? Jo, 
det märks i vilka historiska 
trakter vi befinner oss, när 
man börjar gräva i marken…

I HORLA PLANERAR PASTORATET att ut-
vidga kyrkogården. Därför behövde 
en arkeologisk förundersökning 
göras och efter vikingatida fynd 
gjordes ytterligare en undersök-
ning i höstas.
Den ena av två gravar som arkeolo-
gerna hittade, låg bara två decime-
ter under jord. Där fanns benrester 
som med kol-14-metoden har kun-
nat dateras till vikingatid. 

Från Kyrkogård
sförvaltningen

Sommarplantering
Den 9 juni startar vaktmästeriet 
årets sommarplantering. Det 
kommer planteras en variation 
av sommarblommor på de gravar 
som sköts av kyrkogårdsför
valtningen. Cirka 10 000 
blommor planteras över hela 
pastoratet. 

Förverkade gravrätter

Den grav man hittade i samband 
med den första undersökningen 
var inte heller den stor, ungefär 40 
centimeter i diameter och på 26 
centimeters djup. I den låg brända 
ben och en ljusgrön glaspärla.
Att man gör denna typ av arkeolo-
giska undersökningar är för att se 
att inga fler gravar förekommer inom 
området. Därefter kan länsstyrelsen 
fatta beslut om pastoratets ansökan 
att få utvidga Horla kyrkogård.
Gravskicket från viktingatiden kallas 
flatmarksgravar och i Vårgårda kom-
mun har nu totalt fem sådana hittats. 

 
ANNA HAGNELL

Kontakta kyrkogårdsförvaltningen 
på 0322-737 00.
Mer information hittar du på 
svenskakyrkan.se/vargarda

Ljusgrön glaspärla
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Orientera bland 
våra kyrkor i sommar!
Packa picknickkorgen och ge dig ut på en liten kyrkorientering i 
sommar! Något för både små sakletare, bilburna hembygds- 
turister och hugade sommarcyklister. I sex av våra femton kyrkor 
och i en av våra fem ruiner, finns uppgifter gömda. Alla våra kyrkor är 
öppna 8.00 — 20.00 varje dag. Tävlingen pågår 22 juni — 8 augusti.

DU SKA BESÖKA SEX PLATSER i vår orientering. Här ska 
du samla in lite olika uppgifter. I fyra kyrkor hittar du längst ned 
på psalmtavlorna ett psalmnummer som enbart är för våra kyrk-
orienterare. I kyrkan ska du leta upp en röd psalmbok och ta första 
ordet i psalmen som numret hänvisar till. Det ordet är svaret för den 
kyrkan. Tillsammans kommer de fyra kyrkornas ord att bilda ett litet 
budskap som du skriver på svarstalongen. Besök:

• Horla kyrka 
• Fullestads kyrka  
• Landa kyrka  
• Ornunga kyrka
De två andra orienteringsstoppen sker i en kyrka och i en av våra 
ruiner. Här ska du räkna saker. Siffrorna skriver du sedan in i svars-
talongen.
• Södra Härene kyrkoruin 
Bege dig till vår mest välbevarade kyrkoruin och räkna hur många 
fönsteröppningar som finns kvar i kyrkorummet! (Det handlar alltså 
om hålen där det en gång i tiden har funnits glasfönster.) 
• Nårunga kyrka 
Den här kyrkan är en änglakyrka, fullt med änglar om du tittar dig 
omkring! Hur många änglar hittar du målade i taket?

Skicka ditt svar  
senast 8 augusti till: 
vargardapastorat@svenskakyrkan.se  
eller lägg det i brevlådan utanför  
Kyrkans hus ingång.

Psalmnumrens ord blir: 
 
 

Antal änglar i Nårunga kyrka: 

Antal fönsteröppningar i Södra  
Härene kyrkoruin: 

Ditt namn:
 
 
Telefonnummer:

Vinn en vacker  
skärbräda!

Att besöka pastoratets kyrkor 
handlar också om att möta kul-
turhistoria, konst och natur. Kyr-
kornas tillkomst spänner ända 
från medeltid till 1900-tal. Här 
finns medeltida triumfbågar, 
gravstenar som talar om sotdö-
den och nationalromantiska bil-

der från förra seklet. Dessutom 
bjuder kyrkogårdarna på livsöden 
och naturupplevelser om man 
stannar upp, och i våra tvättäkta 
ruiner sätter bara fantasin grän-
ser för hur livet en gång kan ha 
varit på platsen.

Bästa konfan 2026! 


